

Секция «3. Современные реалии мировой экономики»

Комплексный подход к программам социальной поддержки и продовольственной безопасности для обеспечения устойчивого роста

Заболоцкая Кристина Владимировна

Студент

Финансовый университет при Правительстве РФ, финансово-экономический ,

Москва, Россия

E-mail: zkv94@mail.ru

Научный руководитель

д. э. н., профессор Стрелкова Ирина Анатольевна

В октябре 2013 года в рамках председательства Российской Федерации в «Группе двадцати» при поддержке Всемирного банка состоялась международная конференция «Комплексный подход к решению вопросов социального обеспечения и продовольственной безопасности в целях устойчивого развития».[1]

Содействие развитию является одним из ключевых приоритетов российского председательства в «Группе двадцати», в том числе, в области обеспечения продовольственной безопасности и социального обеспечения.

Эта проблема действительно крайне актуальна на сегодняшний день. Устойчивый экономический рост поднял миллионы людей из крайней нищеты. Показатели уровня нищеты снизились наполовину, и в 2010 году в условиях крайней нищеты жило примерно на 700 миллионов человек меньше, чем в 1990 году[2]. В 2013 году процент людей, живущих в условиях крайней бедности, составляет менее половины уровня 1990 года.[3] Исходя из этой тенденции, можно представить себе мир, в котором крайняя бедность была ликвидирована в течение жизни одного поколения. Тем не менее, миллионы все еще находятся за чертой бедности и особенно уязвимы к рискам. Необходимо срочно активизировать усилия, особенно в наиболее отстающих регионах, чтобы дать новый толчок дальнейшему продвижению вперед и добиться максимальных успехов.

Высокий уровень бедности связан с высоким уровнем недоедания, а также с отсутствием доступа к образованию, здравоохранению, достойной занятости и возможности получать доходы. Потрясения вызывают существенные риски, которые особенно отрицательно сказываются на благосостоянии и перспективах развития человеческого потенциала бедных и уязвимых групп населения. Снижение объема инвестиций в человеческий капитал, увеличение займов, снижение расходов на образование и здравоохранение - являются распространенными примерами стратегий выживания, особенно в период кризиса. Эти стратегии могут представлять собой ловушки бедности, которые трудно преодолеть. В свою очередь, неспособность бедных слоев населения защитить себя от ударов затрудняет обеспечение высоким уровнем дохода и достойной занятости. В стремлении реализовать развитие человеческого и социального потенциала страны сталкиваются с рядом общих проблем и возможностей.[4]

Программы социальной защиты могут играть важную роль в деле защиты бедных и уязвимых людей от ударов и помогают сократить степень воздействия социальных рисков. Адекватная социальная защита вместе с инвестициями в человеческий капитал может повысить устойчивость против экономических и природных потрясений, дать

Форум «III ММФФ»

людям возможность развить свои способности, получить возможность трудоустройства и увеличить свои доходы. Однако эти программы зачастую плохо скординированы и недофинансираны.

Системы социальной поддержки и защиты могут играть жизненно важную роль в формировании устойчивости уязвимых слоев населения к шокам, связанным с резкой нехваткой продовольствия или резким ростом цен.

Для решения проблемы продовольственной безопасности необходимо глобальное сотрудничество и комплексный подход, который, наряду с другими мерами, включает в себя реализацию программ по созданию систем социальной поддержки и защиты, обеспечивающих продовольственную безопасность и безопасность питания, а также расширение программ школьного питания и питания детей младшего возраста.

Для решения поставленных задач равно важны как среднесрочные программы по формированию социальной устойчивости, так и краткосрочные меры по обеспечению продовольственной безопасности.

Успех, широкий охват и эффективность систем социальной поддержки, в первую очередь, зависят от достаточного количества и доступности продовольствия. Баланс между спросом и предложением на рынке продовольственных товаров труднодостижим и требует устойчивого наращивания сельскохозяйственного производства.

Для того чтобы максимизировать положительное воздействие систем социальной защиты необходим системный подход, включающий долгосрочные и краткосрочные способы решения проблемы. Краткосрочные меры могут включать предоставление материальной помощи бедным, предоставление своевременной помощи для пострадавшего населения, а также улучшение координации между различными программами и социальной инициативой в области защиты, расширение обмена знаниями, информационно-просветительские мероприятия. Долгосрочные стимулы должны объединять различные мероприятия для построения слаженной и эффективной системы инвестиций в человеческий капитал на основе имеющихся как человеческих, так и финансовых ресурсов. Более тесное сотрудничество между странами, международными организациями.[5]

Среди текущих программ, направленных на построение системы социальной защиты, можно выделить: Платформа Знаний по Безопасному Питанию, Программа по быстрому социальному реагированию и др. Цели развития тысячелетия (ЦРТ) стали наиболее успешной в истории глобальной инициативой по борьбе с бедностью. Одна из важнейших целей данной программы, является ликвидация крайней нищеты и голода, в соответствии с которой можно выделить 3 взаимосвязанных задачи.[6]

Задача 1: За период 1990–2015 годов сократить вдвое долю населения, имеющего доход менее 1,25 долл. США в день

· Поставленная задача выполнена на пять лет раньше установленного срока, 2015 года.

· Доля людей с доходом менее 1,25 долл. США в день в 2010 году снизилась почти вдвое по сравнению с показателем 1990 года. В 2010 году в условиях крайней нищеты жило примерно на 700 миллионов человек меньше, чем в 1990 году. Однако на глобальном уровне 1,2 млрд. человек по-прежнему живут в крайней нищете.

Задача 2: Обеспечить полную и производительную занятость и достойную работу для всех, в том числе женщин и молодежи

Форум «III ММФФ»

· С 2001 года число работающих, живущих со своими семьями менее чем на 1,25 долл. США в день, уменьшилось на 294 млн. человек, в результате чего общее число таких людей составляет 384 млн. человек.

· Гендерный разрыв в уровне занятости сохраняется. В 2012 году разница между показателями занятости и общей численности населения для мужчин и женщин составила 24,8 процентного пункта.

Задача 3: Сократить вдвое за период 1990–2015 годов долю населения, страдающего от голода

· Задача по сокращению масштабов голода выполнима к 2015 году.

· В период 2010–2012 годов около 870 млн. чел., или каждый восьмой житель Земли, регулярно испытывали недостаток питания.(рис.1)

· Более 100 миллионов детей в возрасте до пяти лет по-прежнему недоедают и имеют пониженный вес

Более чем десятилетний опыт работы по достижению ЦРТ показал, что глобальные целенаправленные усилия в области развития могут изменить ситуацию. Настало время активизировать наши усилия для построения более справедливого, безопасного и устойчивого будущего для всех.

Страны-члены G20 и международных организаций понимают важность дальнейшего предоставления основной технической, финансовой помощи для поддержания национальных систем социальной защиты. Необходимы более тесные связи между социальной защитой и другими секторами, такими как сельское хозяйство, здравоохранение, образование, включая доступ людей к социальным услугам. Многие страны G20 накопили значительный и успешный опыт управления комплексными системами социальной защиты, которые способствовали развитию. Потребуется расширить сотрудничество между партнерами в области развития.

Таким образом, проведенное исследование показало, что вопросы социального обеспечения и продовольственной безопасности должны оставаться глобальным приоритетом и создавать прочную основу для будущих действий в области развития. Важно и необходимо продвигать программы социальной поддержки, как комплексного инструмента сокращения масштабов бедности, обеспечения продовольственной безопасности и развития человеческого капитала.

[1] g20russia.ru – Официальный сайт председательства Российской Федерации в «Группе двадцати»

[2]Цели развития тысячелетия: доклад за 2013 год: Опубликовано Организацией Объединенных Наций, Нью-Йорк 13-26320—June 2013

[3]worldbank.org – Официальный сайт Всемирного Банка

[4]Conference Communiqué Comprehensive social protection systems for food security and human resource development

[5]Rapid Social Response Program: The World Bank Progress Report 2013

[6]Цели развития тысячелетия: доклад за 2013 год: Опубликовано Организацией Объединенных Наций, Нью-Йорк 13-26320—June 2013

Литература

1. Цели развития тысячелетия: доклад за 2013 год: Опубликовано Организацией Объединенных Наций, Нью-Йорк 13-26320—June 2013

2. Rapid Social Response Program: The World Bank Progress Report 2013
3. Conference Communiqué Comprehensive social protection systems for food security and human resource development
4. g20russia.ru – Официальный сайт председательства Российской Федерации в «Группе двадцати»
5. worldbank.org – Официальный сайт Всемирного Банка

Иллюстрации



Рис. 1: Численность и доля людей, страдающих от недоедания, в развивающихся регионах